Лекция 13 
Революция в естествознании и становление гуманитарных наук 
Предмет: ИСТОРИЯ И ФИЛОСОФИЯ НАУКИ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Раздел II. Основы философии образования. 
Тема 2. Неклассическая философия образования. 

Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Лекция: №13. 

Преподаватель: аспирант Хаматгалеев Э. Р. 

Лекция подготовлена и проведена по пособию Елены Михайловны Сергейчик «История и философия науки» (СПб, Академия постдипломного педагогического образования, 2016). 
Цель: рассмотрение изменений в естествознании на рубеже XIX – XX вв.; анализ процесса становления гуманитарных наук. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Покажите, какие идеи К. Маркса были инкорпорированы в философию марксизма-ленинизма. 

· Почему в советском образовании преобладало идейно-политическое воспитание? 

· Объясните, почему советскую систему образования рассматривают как рационалистическую? 

· Покажите, в чём достоинства и недостатки советской системы образования? 

· Какие идеи советских учёных актуальны для современной педагогики? 
III. Работа по теме занятия. 
Революция в естествознании на рубеже XIX-XX вв. привела к становлению неклассического типа рациональности, чьи фундаментальные принципы отличались от существовавшего на протяжении трёх веков классического типа. Следует обратить внимание на то, что, если классическая философия видела в естествознании идеал науки как таковой и рассматривала его методы как универсальные, то в рамках неклассической науки происходит специализация сфер научной деятельности, сопровождающаяся дифференциацией наук и возникновением новых, каждая из которых разрабатывает свои собственные методы исследования сообразно изучаемому объекту. Утрачивая позиции объективного наблюдателя, человек помещался внутрь реальности, которая не могла избежать влияния его интересов и предпочтений. Стало очевидно, что мир природы и мир культуры существенно различаются по своим основополагающим характеристикам. В мире культуры очевидна зависимость происходящих в ней изменений от активной целенаправленной деятельности людей, преследующих разные интересы. На рубеже XIX-XX вв. происходит становление гуманитарных наук, чья специфика осознавалась прежде слабо – экономики, юриспруденции, социологии, психологии, педагогики и др., в которых принципиальное значение имеют цели и предпочтения людей, их интересы интеллектуальные и волевые акты, эмоциональные переживания. 
Следует подчеркнуть, что разделение научного познания на «науки о природе» и «науки о духе» (В. Дильтей), или «науки о культуре», предприняли неокантианцы (В. Виндельбанд, Г. Риккерт и др.), которые, отбросив идею Канта «вещи в себе», исходили из признания активности сознания, конструирующего представления о мире сообразно установкам познающего субъекта и особенностям объекта. Дайте общую характеристику «генерализующего» понимания как метода естественных наук и «индивидуализирующего» понимания как метода гуманитарных наук и покажите специфику каждого из них. 
Различия в методах свидетельствовали о принципиальных различиях естественных и гуманитарных наук, которые ставили перед собой разные цели: если естественные науки стремились на основе наблюдения описать, объяснить и прогнозировать будущее состояние объекта или процесса, то гуманитарные на основе наблюдения ставили своей целью описать и оценить значимость наблюдаемого, выявить содержащиеся в нём культурные смыслы. Тем самым следует подчеркнуть, что именно неокантианцы ввели в научный оборот понятие «ценность» и способствовали становлению аксиологического подхода в философии и науке. Важно понять, что проблема ценностей возникает только тогда, когда признаётся, что одно и то же явление, процесс могут иметь различные смыслы (ценности), которые устанавливаются людьми в зависимости от их интересов, целей, убеждений, предпочтений. Это обстоятельство приводит к утверждению историчности, контекстуальности, относительности ценностей и проблематизирует существование универсальных ценностей, пригодных для всех и на все времена. 
В философском наследии неокантианцев значительный интерес представляет философия образования П. Наторпа, которого считают основателем социальной педагогики. Рассматривая педагогику как «конкретную философию», Наторп представляет проект масштабного усовершенствования общества, в котором отношения людей должны быть основаны на принципах доверия и солидарности. Воспитание должно охватить всех членов общества, распространиться на все социальные институты от семьи до государства. Важно уяснить, что, исходя из неоканитанского принципа активности сознания человека, способного конструировать мир, Наторп подчёркивает: построение «свободного сообщества» зависит от самоорганизации людей, от их собственных усилий, а не направляться государством. Общественный идеал Наторпа – «демократия с далеко проведённой децентрализацией», которая предоставляет возможность развивать инициативы различным социальным группам. Проанализируйте философско-педагогические взгляды Наторпа и объясните, почему философа считают основателем социальной педагогики. Кроме того, покажите, какие философско-образовательные идеи Наторпа созвучны проблемам современной российской педагогики. 
Далее необходимо уяснить, что в контексте постнеклассической рациональности аксиологический подход распространяется не только на гуманитарные науки, но и на естественные. Для естественных наук сегодня характерны, во-первых, отказ от идеи универсальной однородной модели мира, но признание их множества; во-вторых, влияние роли личности учёного на процесс конструирования представлений о мире; в-третьих, признание того, что в процессе исследования «природных» объектов мы имеем дело не с ними самими, а с данными о них, интерпретированными в тех или иных теоретических формах, т. е. уже подвергнутыми осмыслению с позиций той или иной теоретической конструкции, созданной в рамках науки; в-четвёртых, ориентация научного познания не на «открытие истины», а на решение проблемы. Последнее утверждение выводит нас на проблему истины в естественных и гуманитарных науках. 
Следует показать, что при всей человекоразмерности естественнонаучного познания, оно нацелено на установление законов на основе повторяемости явлений и процессов, полученное знание подчиняется научному критерию проверяемости и в принципе не должно противоречить уже имеющимся знаниям (исключение составляют только противоречия, возникающие в условиях научных революций). Поэтому важнейшей задачей естественных наук является дать строгое объяснение происходящего (подведение под закон) и обоснованное прогнозирование будущего поведения объектов. В гуманитарных же науках мы имеем дело с пониманием человеческих действий, обусловленных теми или иными мотивами, которые к тому же предстают перед нами не столько в реально наблюдаемых действиях, сколько в различных источниках (летописи, хроники, статистические данные, мемуары, научные исследования, литературные произведения и проч.). Иными словами, мы имеем дело в основном не с «фактами», а с мнениями людей по поводу тех или иных событий. Поэтому в гуманитарном исследовании проблема истины ставится в зависимость от целей исследователя, стремящегося понять мотивы поступков людей. Необходимо уяснить, что в гуманитарном познании истина имеет динамичный, историчный характер, поскольку изменение контекста исследования, изменение вопросов, меняет и сам процесс, и результат осмысления. 
Опираясь на понимание особенностей гуманитарного познания, покажите, что педагогика является наукой гуманитарной с присущими гуманитарным наукам особенностями. Исходя из знания существа гуманитарной парадигмы, утвердившейся в педагогике, раскройте смысл понятия гуманизация и гуманитаризация в современном образовании. Раскрывая существо процесса гуманизации, следует помнить о том, что этот процесс представляет собой «перевод» основополагающих принципов антропологической по своему характеру неклассической и постнеклассической философии в сферу образования, которое культивирует такие подходы как ценностно-смысловой, индивидуальный, личностно-ориентированный, творческий и др. Что касается проблемы гуманитаризации, то важно сформулировать своё собственное мнение по поводу места и значения гуманитарных наук в образовательном процессе. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· По каким критериям произошло разделение наук о природе и наук о культуре неокантианцами? 
· Назовите причины, которые обусловили становление теории ценностей. 

· Объясните, в чём суть аксиологического подхода в педагогике. 

· Покажите, в чём специфика гуманитарного знания в отличие от естественнонаучного. 

· Почему к педагогике нельзя применять критерии «строгой» науки? 

· Раскройте смысл гуманизации и гуманитаризации науки и приведите примеры. 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































